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ΑΛΩΣΘ ΤΘΣ ΤΛΡΟΛΛΤΣΑΣ 

Άλωςθ τθσ Τριπολιτςάσ ι ςφαγι τθσ Τριπολιτςάσ  ονομάηεται 

ςτθ νεότερθ ελλθνικι ιςτορία θ κατάλθψθ τθσ πόλθσ τθσ Τρίπολθσ ςτισ 

23 Σεπτεμβρίου 1821, ζξι μινεσ μετά από τθν ζναρξθ τθσ επανάςταςθσ 

του 1821. Για το ίδιο γεγονόσ χρθςιμοποιείται ο ςυνοπτικόσ τίτλοσ 

Απελευκζρωςθ τθσ Τριπολιτςάσ.Θ πολιορκία (από τισ αρχζσ Λουνίου 

1821) και εν τζλει θ άλωςθ (23 Σεπτεμβρίου 1821)  τθσ Τριπολιτςάσ 

αποτζλεςαν κακοριςτικό ςτακμό ςτθν πορεία τθσ Ελλθνικισ 

Επανάςταςθσ, δεδομζνου ότι είχαν ωσ αποτζλεςμα τθ ςτακεροποίθςι 

τθσ και τθν επικράτθςθ των Ελλινων ςε όλθ τθν Ρελοπόννθςο, πλθν 

οριςμζνων φρουρίων. 

 

Θ Τριπολιτςά πριν τθν Άλωςθ 

Θ Τριπολιτςά ιταν τθν εποχι εκείνθ το ςθμαντικότερο διοικθτικό, 

ςτρατιωτικό και οικονομικό κζντρο τθσ Ρελοποννιςου με ιδιαίτερθ 

ςτρατθγικι ςθμαςία, κακϊσ ιλεγχε τισ οδοφσ προσ τισ άλλεσ μεγάλεσ 

πόλεισ τθσ Ρελοποννιςου. Θ ςθμερινι πρωτεφουςα τθσ Αρκαδίασ 

ιδρφκθκε ωσ Τρίπολισ περίπου τον 14ο αιϊνα ςτθ κζςθ τριϊν 

ερειπωμζνων οικιςμϊν: τθσ Μαντίνειασ, τθσ Τεγζασ και των Αμυκλϊν ι 

του Ραλλαντίου και ιδθ από το 1786 ιταν ζδρα του βιλαετιοφ του 

Μοριά με διοικθτι τον Ραςά του Μορζωσ. 

Οι Ζλλθνεσ είχαν δοκιμάςει να τθν πολιορκιςουν για πρϊτθ 

φορά το 1770 κατά τα Ορλωφικά που όμωσ ζλθξαν άδοξα και οδιγθςαν 



ςτθ ςφαγι του ελλθνικοφ πλθκυςμοφ. 

 

Ο αποκλειςμόσ τθσ Τριπολιτςάσ 

Θ ςτρατθγικι ςφλλθψθ του Κολοκοτρϊνθ δεν ζγινε αμζςωσ 

αποδεκτι, επειδι προχπζκετε οργανωμζνο ςτρατό, που δεν υπιρχε. Ο 

Κολοκοτρϊνθσ με επιμονι και πειςτικότθτα αντζςτρεψε το αρνθτικό 

για τθν άποψι του κλίμα μεταξφ των οπλαρχθγϊν κι ζτςι ςτα μζςα 

Απριλίου αποφαςίςτθκε ο αποκλειςμόσ τθσ Τριπολιτςάσ ςε πρϊτθ 

φάςθ, ϊςτε να διακοπεί κάκε δυνατότθτα επικοινωνίασ και 

εφοδιαςμοφ τθσ πόλθσ. Αρχιςτράτθγοσ τθσ επιχείρθςθσ ορίςκθκε ο 

Ρετρόμπεθσ Μαυρομιχάλθσ, αλλά ικφνων νουσ τθσ ιταν ο 

Κολοκοτρϊνθσ, το ςχζδιο του οποίου τθρικθκε κατά γράμμα. 

Μζχρι τισ αρχζσ Μαΐου του 1821 οι επαναςτάτεσ είχαν 

περιςϊηει τθν Τριπολιτςά ς' ζνα κφκλο που περιλάμβανε τισ περιοχζσ 

Ράπαρι, Βλαχοκεραςιά, Διάςελο, Αλωνίςταινα και Βζρβενα. Τότε 

ζφκαςε θ πλθροφορία ότι ο Μουςταφάμπεθσ με 3.500 άνδρεσ 

προερχόμενοσ από τα Γιάννινα είχε διαςπάςει τθν πολιορκία από τα 

ανατολικά και είχε ειςζλκει ςτθν πόλθ. Θ επιχείρθςθ κινδφνευε, κακϊσ 

τισ επόμενεσ μζρεσ τζκθκε ςε καταδίωξθ του Κολοκοτρϊνθ και των 

άλλων οπλαρχθγϊν που πολιορκοφςαν τθν Τριπολιτςά. Οι δφο 

ςθμαντικζσ ιττεσ που υπζςτθ ςτο Βαλτζτςι (12 Μαΐου) και ςτα Δολιανά 

(18 Μαΐου), όχι μόνο αναπτζρωςαν το θκικό ςτο ελλθνικό ςτρατόπεδο, 

αλλά ςυνζβαλαν καταλυτικά ςτθν Άλωςθ τθσ Τριπολιτςάσ. 

Θ δφναμθ των πολιορκθτϊν ςυνεχϊσ ενιςχυόταν και τισ 

παραμονζσ τθσ Άλωςθσ είχε φκάςει τουσ 10.000 άνδρεσ. Ο κλοιόσ γφρω 



από τθν Τριπολιτςά ζςφιγγε διαρκϊσ και θ πόλθ υπζφερε. Οι αποκικεσ 

των τροφίμων είχαν ςχεδόν αδειάςει, τα χριματα είχαν εξαντλθκεί και 

οι αρρϊςτιεσ κζριηαν. Στθν πόλθ υπιρχαν 35.000 ψυχζσ, Τοφρκοι, 

Χριςτιανοί, Αλβανοί και Εβραίοι. 

 

Θ άλωςθ 

Από τα χαράματα τθσ 23θσ όλθ θ Τριπολιτςά ιταν ςε μεγάλθ 

αναςτάτωςθ: οι Αλβανοί ετοιμάηονταν να βγουν ενϊ οι Ρελοποννιςιοι 

Τοφρκοι ςυηθτοφςαν για νζεσ διαπραγματεφςεισ με τουσ Ζλλθνεσ. 

Συνζπεια αυτισ τθσ αναςτάτωςθσ ιταν να μείνει αφροφρθτο το 

κανονοςτάςιο τθσ πφλθσ τθσ Ναυπλίασ. 

Σφμφωνα με τον Τρικοφπθ, τισ εννζα θ ϊρα το πρωί πενιντα 

άντρεσ, με δικι τουσ πρωτοβουλία, ανζβθκαν ςτο τείχοσ πατϊντασ ο 

ζνασ ςτουσ ϊμουσ του άλλου, άνοιξαν τθν πφλθ και φψωςαν τθν 

ελλθνικι ςθμαία. Οι Τοφρκοι ςιμαναν ςυναγερμό, οι Ζλλθνεσ άνοιξαν κι 

άλλεσ πφλεσ, κι όρμθςαν όλοι μζςα ςτθν πόλθ. Από αυτοφσ που 

«ειςεπιδθςαν το τείχοσ» ο Τρικοφπθσ αναφζρει μόνο το όνομα του 

αγωνιςτι Ραναγιϊτθ Κεφάλα. 

Κατά τον Φιλιμονα πρωτεργάτθσ τθσ άλωςθσ ιταν ο Εμμανουιλ 

Δοφνιασ και κατά τον Φωτάκο  οι Εμμανουιλ Δοφνιασ και ο Σπετςιϊτθσ 

Αυραντίνθσ. Αυτοί είχαν ςυνδεκεί με φιλία με ζνα Τοφρκο πυροβολθτι 

που τουσ ανεβοκατζβαηε ςυχνά ςτο τείχοσ με ςχοινιά. Επωφελοφμενσ θσ 

αναςτάτωςθσ τθσ θμζρασ ο Δοφνιασ ανζβθκε πάλι με ςχοινί που του 

ζρριξε ο Τοφρκοσ φίλοσ του, τον ςυνζλαβε και κάλεςε με χειρονομίεσ 



τουσ Ζλλθνεσ που βρίςκονταν κοντά, οι οποίοι ανζβθκαν ςτο τείχοσ όπωσ 

περιγράφει και ο Τρικοφπθσ. Φςτερα ζςτρεψε τα πυροβόλα κατά τθσ 

πόλθσ και άρχιςε να κτυπά το ςαράι. 

Ραραπλιςια, ι με ςυνδυαςμό των δφο εκδοχϊν, ι κάπωσ 

διαφορετικά, αφθγοφνται τα γεγονότα οι άλλοι ςυγγραφείσ. Κατά τον 

Τοφρκο ιςτορικό Αχμέτ Τζεβντέτ Πασά , οι πολιορκθτζσ μπικαν ςτθν πόλθ 

όταν άνοιξαν οι πφλεσ για να βγουν οι Αλβανοί. 

Πταν οι Ζλλθνεσ πλθμμφριςαν τθν πόλθ, οι Αλβανοί 

ςυγκεντρϊκθκαν όλοι ςτο ςαράι, αμζτοχοι των ςυγκροφςεων, 

επικαλοφμενοι τθ ςυνκικθ που είχαν κάνει. Ραρά το ότι θ ςυνκικθ αυτι 

μποροφςε να κεωρθκεί άκυρθ μετά τθν άλωςθ, ο Κολοκοτρϊνθσ 

φρόντιςε για τθν αςφαλι αποχϊρθςι τουσ υπό τον Ρλαποφτα που του 

είχαν δοκεί ωσ όμθροι, παραδίδοντάσ τουσ και τθν αποςκευι τουσ που 

ιταν ςτθν φφλαξι του. 

 

Επακολοφκθςε άγρια ςφαγι του πλθκυςμοφ και πρωτοφανζσ 

πλιάτςικο. Μάταια οι οπλαρχθγοί προςπακοφςαν να ςυγκρατιςουν 

τουσ μαινόμενουσ επαναςτάτεσ. «Το αςκζρι, όπου ιτον μζςα, το 

Ελλθνικόν, ζκοβε και εςκότωνε, από Ραραςκευι ζωσ Κυριακι, γυναίκεσ, 

παιδιά και άνδρεσ, τριάντα δφο χιλιάδεσ, μία ϊρα ολόγυρα τθσ 

Τριπολιτςάσ. Ζνασ υδραίοσ ζςφαξε ενενιντα. Ζλλθνεσ εςκοτϊκθκαν 

εκατόν» γράφει ςτα Απομνθμονεφματά του ο Κολοκοτρϊνθσ. 

 Οι Τοφρκοι προςπάκθςαν ν’ αντιςτακοφν αλλά μάταια. Μερικοί 

κλείςτθκαν ςτθν Μεγάλθ Τάπια, τθν ακρόπολθ δθλαδι, άλλοι ςτο 

τουρκικό ςχολείο και πολλοί οχυρϊκθκαν ςτα ςπίτια τουσ. Ελάχιςτοι 



παραδόκθκαν. Οι περιςςότεροι ςκοτϊκθκαν ι «εκάθςαν μζςα εισ αυτά 

με τθσ φαμίλιαισ των παρά να παραδοκοφν εισ τουσ δοφλουσ των». Ο 

Δελιμπαςθσ (αρχθγόσ του ιππικοφ) του Χουρςίτ ζβαλε φωτιά ςτο ςαράι 

για να κάψει τα χαρζμια αλλά οι Ζλλθνεσ πρόλαβαν να ςβιςουν τθν 

φωτιά και οι γυναίκεσ των παςάδων παραδόκθκαν ςτθν φφλαξθ του 

Ρετρόμπεθ. Πλοι οι Τοφρκοι αρχθγοί αιχμαλωτίςτθκαν. Αλλά το πλικοσ 

των Τοφρκων ζμελλε να ςφαγεί ανθλζθτα 

Ρερίπου εκατό Ευρωπαίοι αξιωματικοί παρακολοφκθςαν τισ 

ςφαγζσ ςτθν Τριπολιτςά. Ο Ουίλιαμ Στ. Κλαιρ, ο οποίοσ αναφζρει ςτο 

βιβλίο του πολλοφσ αξιωματικοφσ αυτόπτεσ μάρτυρεσ αναφζρει: «Ρολφ 

πάνω από δζκα χιλιάδεσ Τοφρκοι πζκαναν. Αιχμάλωτοι τουσ οποίουσ 

υποπτευόταν οι Ζλλθνεσ ότι ζκρυβαν τα χριματά τουσ βαςανίςτθκαν 

βίαια. Τουσ ξερίηωςαν χζρια και πόδια και τουσ ςοφβλιςαν αργά πάνω 

ςε φωτιζσ. Άνοιγαν τισ κοιλιζσ των εγκφων γυναικϊν, τουσ ζκοβαν τα 

κεφάλια και ζβαηαν κεφάλια ςκυλιϊν ανάμεςα ςτα πόδια τουσ. Από τθν 

Ραραςκευι ωσ τθν Κυριακι ο αζρασ ιταν γεμάτοσ από κραυγζσ. Ζνασ 

Ζλλθνασ καυχάτο ότι ζςφαξε ενενιντα αμάχουσ. Οι Eβραίοι τθσ πόλθσ 

υπζςτθςαν ςυςτθματικοφσ βαςανιςμοφσ ... Επί εβδομάδεσ μετά 

λιμοκτονοφντα παιδιά Τοφρκων που ζτρεχαν αβοικθτα μζςα ςτα 

χαλάςματα ςφαγιάςκθκαν και πυροβολικθκαν από ενκουςιϊδεισ 

Ζλλθνεσ... Πλα τα πθγάδια μολφνκθκαν από τα πτϊματα που είχαν πζςει 

μζςα». Θ περιγραφι αυτι είναι απόςπαςμα αναφοράσ που ζδωςε ο 

Γκόρντον ςτον Βρετανό υγειονομικό υπάλλθλο Τηοσ. Τόμασ ςτθ Ηάκυνκο 

το Νοζμβριο του 1821. Στθν ίδια αναφορά προςκζτει ωσ υςτερόγραφο: 

"Ξζχαςα να αναφζρω ότι όλοι οι Εβραίοι κάτοικοι τθσ Τριπολιτςάσ, 

περίπου χίλιοι, ... βαςανίςτθκαν και μετά κάθκαν ηωντανοί χωρίσ καμία 

εξαίρεςθ". Ο ιςτοριοδίφθσ Κ. Σιμόπουλοσ χαρακτθρίηει τθν αναφορά του 

Γκόρντον ωσ "ςυρροι ανακριβειϊν". Οι ωμότθτεσ που περιγράφει - με τα 

κεφάλια ςκφλων κτλ - ιταν αποκλειςτικά τουρκικζσ πολεμικζσ 

ςυνικειεσ. Εξ άλλου είναι εξακριβωμζνο ότι οι περιςςότεροι Τοφρκοι 

φονεφκθκαν με πυροβολιςμοφσ διότι λόγω τθσ κανατθφόρασ επιδθμίασ 

που είχε ενςκιψει ςτθν πόλθ, οι Ζλλθνεσ φοβοφνταν να τουσ 



πλθςιάςουν 

 

ΤΑ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Θ Άλωςθ τθσ Τριπολιτςάσ αποτζλεςε ςτακμό για τθν εδραίωςθ 

και τθν εξζλιξθ τθσ Επανάςταςθσ. Ολόκλθρθ θ Ρελοπόννθςοσ βριςκόταν 

ςτα χζρια των Ελλινων, εκτόσ των φρουρίων, Ρατρϊν, Μεκϊνθσ, 

Κορϊνθσ και Ναυπλίου, τα οποία πολιορκοφνταν ςτενά. 

Κατά τον Ρερικλι Κεοχάρθ «θ πτϊςισ τθσ Τριπολιτςάσ, μετά από 

ζξάμθνον πολιορκίαν, υπιρξε αποφαςιςτικι για τθν εδραίωςιν και τθν 

εξζλιξιν του Αγϊνοσ...δθμιουργοφςε αυτοπεποίκθςιν ςτουσ αγωνιςτζσ, 

που τϊρα μποροφςαν ευκολϊτερα να κτυπιςουν τα άλλα φροφρια, όςα 

βρίςκονταν ακόμθ ςτα χζρια των Τοφρκων, και ανζβαηε το θκικό τουσ, 

κακϊσ είχε πια εξουδετερωκι θ κυριότερα εςτία τθσ τουρκικισ 

αντιςτάςεωσ. Με τα λάφυρα εξ άλλου, ςτα οποία περιλαμβάνονταν 

11.000 όπλα, μπόρεςαν να οπλιςκοφν πολλοί αγωνιςταί» ϊςτε θ 

επανάςταςθ να πάρει πλζον διαςτάςεισ. 

 



             ΔΘΜΟΤΛΚΟ ΤΑΓΟΥΔΛ ΓΛΑ ΤΘΝ ΑΛΩΣΘ ΤΘΣ ΤΛΡΟΛΛΤΣΑΣ 

Ιταν θμζρα βροχερι και νφχτα χιονιςμζνθ, 

όταν για τθν Τριπολιτςάν εκίνθς’ ο Κιαμίλθσ. 

Νφχτα ςελϊνει τ’ άλογο, νφχτα το καλιγϊνει 

και εισ το δρόμο το Κεό παρακαλεί και λζει: 

Κεζ μ’ εκεί τουσ προεςτοφσ, εκεί τουσ δεςποτάδεσ 

να εφρω, ςτο κεφάλι τουσ να πάρουν τουσ ραγιάδεσ, 

να μθν ςθκϊςουν άρματα και πάνε με τουσ κλζφτεσ. 

Σαν ζφταςε, και οι Γραικοί επλάκωςαν το κάςτρο, 

τουσ Τοφρκουσ ζκλειςαν ςτενά, βαριά τουσ 

πολεμοφςαν. 

Κολοκοτρϊνθσ φϊναξεν από το μετερίηι: 

– Ρροςκφνθςε, Κιαμίλπεθ, ςτουσ Κολοκοτρωναίουσ, 

να ςου χαρίςω τθ ηωι εςζ και τα παιδιά ςου, 

εςζ και τα χαρζμια ςου κι’ όλθν τθ γενιά ςου. 

– Μετά χαράσ ςασ, Ζλλθνεσ, κι’ εςείσ καπεταναίοι, 

ευκφσ να προςκυνιςωμε ςτουσ Κολοκοτρωναίουσ. 

Μπουλοφκπαςθσ εφϊναξε ν’ απάν’ από τθν τάμπια: 

– Δεν προςκυνοφμε, ν’ άπιςτοι, ς’ εςάσ βρωμοραγιάδεσ! 

Ζχουμε κάςτρα δυνατά και βαςιλιά ςτθν Ρόλθ, 

ζχουμ’ανδρείο ςτράτευμα και Τοφρκουσ παλικάρια, 

που τρϊνε πζντε ςτο ςπακί και δζκα ςτο τουφζκι, 



και δεκαπζντε ςτ’άλογο, διπλοφσ ςτο μετερίηι. 

– Τϊρα να ιδιτε, φϊναξε τότ’ ο Κολοκοτρϊνθσ, 

να ιδιτ’ ελλθνικά ςπακιά και κλζφτικα τουφζκια, 

πϊσ πολεμοφν οι Ζλλθνεσ και πελεκοφν τουσ Τοφρκουσ! 

Τρίτθ,Τετράδθ, κλιβερι, Ρζφτθ φαρμακωμζνθ, 

Ραραςκευι ξθμζρωςε –ποτζ να μθ ’χε φζξει– 

ζβαλαν οι Γραικοί βουλι το Κάςτρο να πατιςουν. 

Σαν αετοί επιδθςαν, εμπικαν ςαν πετρίτεσ 

κι’ άδειαςαν τα τουφζκια τουσ, τθ λιανομπαταρία. 

Κολοκοτρϊνθσ φϊναξεν απ’ τ’ Αθγιωργιοφ τθν πόρτα: 

– Μολάτε τα τουφζκια ςασ, ςφρετε τα ςπακιά ςασ, 

Βάλετε τθν Τουρκιάν εμπρόσ, ςαν πρόβατα ςτθ μάντρα. 

Τουσ πιγαν και τουσ ζκλειςαν εισ τθ μεγάλθ τάμπια. 

Απολογάτ’ο Κεχαγιάσ, λζει ςτον Κολοκοτρϊνθ: 

Κάμε νιςάφι ςτθν Τουρκιά, κόψε πλθν άφ’ςε κιόλασ! 

– Τι φλυαρείσ, βρωμότουρκε, Τι λεσ παλιομουρτάτθ, 

Νιςάφι ζκαμεσ εςφ εισ τθν πικρι Βοςτίτςα, 

όπ’ ζςφαξεσ τ’ αδζλφια μασ και όλουσ τουσ δικοφσ μασ 

ΤΕΛΟΣ!!! 

 


